

SUSCRIPCIÓN

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3'75 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts.

El Castellano

Congreso de Juntas

Por iniciativa de la Junta local de Reformas Sociales que funciona en Valencia, se celebrará el 26 al 30 de Octubre en aquella capital un Congreso al que deberán concurrir representantes de todas las demás juntas análogas de España y cuantos se interesen y se consagren al estudio de las cuestiones de carácter social.

De esperar era que en Valencia donde se han verificado tantos otros Congresos para dilucidar los distintos problemas que afectan a la economía nacional: el progreso de las ciencias, la enseñanza, la higiene, no dejaría de celebrarse el que ha de ser desde luego de mayor interés que todos aquellos: aquel en que se traten las cuestiones sociales, cuya resolución parece reservada al siglo en que vivimos.

Ese Congreso se verificará en efecto y todo hace creer que su celebración corresponderá al interés que despierta y a la actividad, al trabajo y a la inteligente atención que en prepararlo han puesto sus organizadores.

Por de pronto, los puntos a discutir son de la mayor importancia, y las personas a quienes se han encomendado las ponencias tienen bien acreditado su saber, de donde nace la gran autoridad de que gozan.

He aquí el cuestionario y la lista de los ponentes:

- 1.º Medios adecuados y prácticos para el abastecimiento de las subsistencias. 2.º Conveniencias de establecer en la secretaría de las juntas locales registros de oferta y demanda de trabajo con carácter gratuito. 3.º Importancia de la creación de instituciones para proteger a los obreros contra la huelga forzosa por falta de trabajo, y su retiro. 4.º Necesidad de fomentar el contrato colectivo de trabajo como medio eficaz de mejorar la condición económica del proletariado. 5.º Creación y fomento de sociedades constructoras de casas para obreros. 6.º Educación del obrero.

La Junta ha encargado de las ponencias de dichos temas a personas tan respetables y de tan reconocida competencia como don Francisco Bernis, Catedrático de Economía de la Universidad de Salamanca; don Adolfo Builla, Catedrático de la Universidad de Oviedo y Jefe de la Sección 3.ª del Instituto de Reformas Sociales; don José Malquer y Salvador; Excmo. Señor don José Canalejas y don Ramón de Castro, Presidente de la Cámara de Comercio de Valencia, todas las cuales se han apresurado a aceptarlas con el mayor entusiasmo.

No es pues, ya posible dudar de que el Congreso de las Juntas de Reformas Sociales será importante y trascendental y marcará la orientación que debe seguir la legislación española en todo cuanto afecte a tales materias.

Como ya saben nuestros lectores, y de conformidad con lo acordado anteayer por la Junta de Salamanca, esta tendrá en el Congreso de Valencia su propia representación, aparte de la que extraoficialmente llevará a él el distinguido catedrático de economía política de nuestra universidad, señor Bernis, encargado como se ha visto de la primera de las ponencias.

Correo de Madrid

Madrid, 13

La guerra en el Rill

Telegrama oficial

Melilla 12 909 a las 12.30. — En Peñón enemigo intentó atacar plaza llegando hasta playa, pero fué rechazado por fuego nuestras fuerzas, cesando a las once noche; hubo dos soldados contusos; hoy han continuado tiroteo y cañonero «Concha» batió cañadas próximas, haciendo 8 bajas vistas al enemigo.

A la hora presente no ocurre novedad. A las dos tarde, hoy, fondeó en dicha plaza «Alvaro de Bazán» que cañoneó barrancos y poblados próximos, contestando fuego que hacían moros, y a última hora no hay novedad.

Esta plaza pareja escuadrón Melilla,

que prestan servicio límites, fueron tiroteadas ayer entre fuertes del Sidi y Camellos, y echando pie a tierra repelieron agresión; moros de policía indígena efectuaron reconocimiento, al mando comandante del fuerte.

En poblado Mezquita, yendo en cabeza cañón Asmani, y ocupando alturas próximas, ha sido herido un soldado, y en descubierta segunda caseta se ha encontrado otro silo con trigo, cebada y habas, de lo que se ha incautado Administración Militar.

En convoy de hoy, sin novedad.

Dicen de Alhucemas

Visita de Marina. Los cañones moros. Sin bajas españolas. Duro castigo. El «Bazán» en acción. Un rumor.

Melilla 12 (7 t). Los moros no cesan de hostilizar a la plaza con fuego de fusilería y algunos cañones que por fortuna no causan daño alguno y más que de otra cosa sirven de entretenimiento a la guarnición.

Los proyectiles, que son esféricos, quedan siempre fuera de blanco; solamente dos cayeron en la plaza, aunque no en sitio donde pudieran haber hecho bajas.

Han sido recogidos comprobándose que la artillería mora es de lo más primitivo y rudimentario que se conoce.

El fuego de fusil tampoco nos ha causado hasta ahora daño alguno. Nuestros soldados disparan a cubierto y las balas moras que llegan se estrellan en las murallas ó pasan a las.

En cambio, los moros, que necesariamente tienen que descubrirse cuando quieren avanzar sobre la plaza, están siendo muy castigados por el fuego de los Matísers.

La guarnición está muy adestrada y procura disparar siempre sobre seguro. Además, la artillería hace frecuentes blancos en sus adunas, causandoles destrozos y víctimas en gran número.

A ello ha contribuido muy eficazmente la artillería del cañonero «Don Alvaro de Bszán», que fondeó hoy y que inmediatamente entró en fuego. En su dotación tampoco ha habido bajas.

Han estado en la plaza, parlamentando con el gobernador militar, señor Cumplido Montoro, dos moros de las kabilas de Beni-Uriaquel y Bocoysa, llamados respectivamente Bel-Cristo y Ba-Chiff.

Vinieron en un bote, con bandera blanca. Al desembarcar ellos, quedó el bote custodiado por soldados de la compañía de mar, y se les condujo custodiados al Gobierno militar, sin permitirles detenerse ni hablar con persona alguna.

Sobre lo que en la conferencia se tratara se ha guardado absoluta reserva.

Sólo se sabe que, a pretexto de lo avanzado de la hora, pidieron que se les dejase pernoctar en la plaza y que el gobernador militar les mandó a paseo, ordenándoles que inmediatamente embarcaran y se alejasen, si no querían ser tiroteados.

Se cree que los moros sólo buscaban un pretexto para hablar con alguien que les proporcionase noticias sobre la situación de la plaza.

Circula el rumor, que sólo a título de información acogemos, de que el general Marina ha visitado, sin previo aviso, la plaza de Alhucemas, para comprobar el estado de sus defensas y enterarse por sí mismo de la situación general en que se encuentra.

Dícese que ayer, de madrugada, Marina salió en un barco de guerra, acompañándole uno de sus ayudantes, y marchó a Alhucemas, permaneciendo allí todo el día y regresando por la noche con igual sigilo.

A dar cuerpo a estos rumores ha contribuido el hecho de que ayer no se vio al general por parte alguna, diciéndose a cuantos preguntaban por él, unas veces que estaba indispuerto y otras que se hallaba ocupadísimo en trabajos importantes que le impedían recibir a nadie.

En el Peñón de la Gomera

Los moros intentan una sorpresa. Dos soldados contusos. El «General Concha» entra en fuego.

Melilla 12 (8 noche). Durante la madrugada última los moros realizaron un nuevo ataque al Peñón de los Vélez, creyendo quizá que la guarnición estaría descañando y sería posible una sorpresa.

Amparados por la oscuridad de la noche se desfilaron aquellos en gran número por la orilla del mar, y cuando estuvieron cerca de la plaza rompieron un vivísimo fuego de fusilería.

La guarnición, que estaba sobre las armas, contestó en el acto a los moros, tomando parte principal en el fuego las ametralladoras.

En la primera parte de la refriega tuvieron dos soldados contusos.

Cuando los moros trataban de defenderse del fuego de la plaza fueron cañoneados por el «General Concha», que se hallaba fondeado, y tuvieron que huir con grandes bajas.

Camellos para la guerra

Un negociante francés que viene a Melilla desde Casablanca como los correspondientes del «Shalakh», ha contratado con el general en jefe un centenar de camellos para hacer el transporte de municiones. Como Elizeer, criado de Abraham, llegó al aljibe bíblico pidiendo agua para sus camellos a las doncellas de los cantaros, así ha venido este contratista africano a nuestro general. Trae la caravana con que los franceses se vitallaron al avanzar a Casablanca.

Estos son, pues, los animalitos resistentes que tienen por ahora la exclusiva de la penetración armada en Marruecos.

En la Restinga. Refuerzos y previsiones. El plan de que se habla. Los moros se previenen.

Melilla 12 (11 n). La Restinga es la actualidad. Todo hace creer que no hemos de tardar muchos días, quizá muchas horas, en situar allí gran número de tropas.

El «Alonso Pineda» ha remolcado esta tarde dos lanchones llenos de municiones.

El «Asonia», que habla llegado a Melilla con material de guerra, paja, leña, y fuerzas de Administración Militar, ha zarpado otra vez y descargará su carga en la Restinga.

En la plaza se dice ya como cosa cierta, que está próximo el avance por la Restinga y Cabo de Agua, puntos de apoyo para operaciones, y primer objetivo es la alcazaba de Zelúan. El Chaidy, según parece —herido ó no herido— está ya en Zelúan, construye trincheras y prepara allí la resistencia.

La Restinga y Cabo de Agua en este caso serán buena base de operaciones porque aseguran el dominio de Mar Chica y las comunicaciones con el Atalayón. El propósito de Marina de disponer de elementos navales en la laguna va realizándose activamente. Hoy han pasado dos lanchas de vapor y diez botes. Sin embargo, los trabajos de dragado y apertura de nueva bocana detendrán un poco, según todos los cálculos, el comienzo de las operaciones.

Cuando todo esté terminado, habremos asegurado la comunicación con Zelúan. Se ha terminado el tendido del cable subterráneo entre Melilla y la Restinga.

En la Restinga hay ahora dos compañías de África, tres cañones y una sección de ingenieros mandadas por el capitán Castellón. Manda la guarnición el comandante García Carrasco.

El Cabo de Agua hay 500 hombres al mando del teniente coronel don Alberto Gavilá, seis cañones y una sección de Ingenieros.

Estas guarniciones no necesitan la enorme acumulación de provisiones que últimamente se ha hecho y que bastarán para un Ejército. El plan de campaña podrá tener otros desarrollos, pero indudablemente uno de los puntos principales es el de comenzar la acción apoyándose en la Restinga y en Cabo de Agua.

La noche última. Los moros en los barrancos de Sidi-Musa. Ataque al campamento. La defensa de nuestras tropas. Rifines emboscados. Agresión traidora. Disparos contra el bloque. La osadía de un moro. Rocamora y dos periodistas más tiroteados. Nuestro fotógrafo en las posiciones avanzadas.

Melilla, 13 (12 m). — En las posiciones avanzadas de nuestras tropas transcurrió la última noche con relativa tranquilidad, sin que los moros hostilizaran a los soldados.

No obstante eso, desde el bloque se advertía la presencia de algunos moros en los barrancos de Sidi-Musa, que corrían de unas viviendas a otras, alumbrándose con faroles.

La tropa observó todas las maniobras de los rifines sin disparar un solo tiro; pero sin perder de vista los más pequeños detalles y encontrándose nuestras tropas prevenidas para rechazar cualquier agresión del enemigo.

A las cinco, próximamente, comenzó el fuego por parte del enemigo contra el campamento de Sidi-Musa.

La fuerza que le guarnecía, y que se encontraba apercibida para la defensa, contestó a la agresión de los rifines con un fuego nutridísimo de cañón y ametralladoras.

Inmediatamente la artillería emplazada en la segunda caseta y las ametralladoras secundaron el fuego del campamento de Sidi-Musa, lanzando gran cantidad de granadas sobre el enemigo.

En aquel mismo instante también fueron atacadas varias parejas de soldados de infantería que marchaban con dirección a la plaza.

Los moros se hallaban perfectamente ocultos entre unas chumberas, y al llegar los soldados al lugar más próximo al sitio donde se encontraban apostados sonó una descarga cerrada.

Los soldados, sin arredrarse por tan

inesperada agresión, contestaron a la descarga disparando sus fusiles contra las chumberas de donde procedían las balas enemigas, que, por fortuna, no hicieron blanco en ninguno de ellos.

La refriega duró poco tiempo y por encontrarse el sitio donde se desarrolló próximo a una de las avanzadas ocupadas por la caballería, acudieron en seguida fuerzas de ésta, que pusieron en dispersión a los treidores enemigos.

A las ocho de la mañana comenzó a notarse bastante movimiento de moros en los barrancos que dan frente al bloque.

Momentos después comenzaron a sonar tiros disparados contra nuestra fortaleza, sin que las balas ocasionaran daño alguno.

La artillería continuaba disparando granadas, y desde el bloque se veía perfectamente como corrían agazapados los moros, huyendo de los disparos certeros, que les diezaban.

Uno de los rifines más osados se vio cómo se acercaba resueltamente para ir a ocultarse detrás de una chumbera que se encuentra cerca del bloque; pero la presencia de nuestras guerrillas de infantería le hizo huir, alejándose en precipitada fuga por las faldas de la montaña.

Los moros trataban sin duda de sorprender a nuestras tropas; pero su intento ha fracasado completamente y no han logrado avanzar un solo paso durante el tiempo que duró el ataque.

De Barcelona

El señor Cambó, interrogado acerca de la cuestión de actualidad, ha manifestado que la Liga Regionalista se propone emprender una labor de saneamiento general, prescindiendo en absoluto de sus intereses particulares.

El martes publicará la Liga un Manifiesto protestando de los sucesos allí acaecidos.

El obispo auxiliar, señor Cortés, ha publicado una pastoral relacionada con los últimos sucesos.

El fin de ella es demostrar que los conventos son mansión de paz, contra lo que suponían los revolucionarios, que ya deben haberse convencido de su error.

El alcalde ha recibido una carta de la madre del infortunado teniente de la guardia civil señor Gabaldón, muerto durante las revueltas de estos días.

Dicha señora, que reside en Bilbao, pide amparo al Ayuntamiento.

Copla del día

Ya en el progreso creo y de su marcha audez tengo la prueba. Otra Plaza de Toros se da, nueva; progresamos sin duda... en el toro.

Gaceta rural

Revista de la semana Situación agrícola En España

No fueron excesivamente calurosos los primeros días de la semana durante los cuales se desencadenaron algunas tormentas y en el N. y N. O. de la Península, dejáronse sentir las influencias de los centros de depresión del Atlántico; pero en los últimos días el calor ha apretado de un modo que difícilmente podrá extremarse en lo sucesivo.

En Madrid se han dado temperaturas de 36 a 37 a la sombra y 46 y 48 a sol. Son las máximas que corresponden al período canicular, aunque las de otros años han sido todavía mayores.

En las dos Castillas la recolección ha dado el último avance, siendo seguro que durante la semana próxima se acabará de recolectar el trigo, no quedando para después más que la recogida y ensilamiento de la paja.

De las provincias del Norte, Asturias y Galicia hay buenas noticias respecto a la cosecha de centeno y a la del maíz; tiénesse por seguro que serán abundantes.

De las comarcas vinícolas se reciben impresiones muy contrarias. En algunas la cosecha de uva será abundante; pero en otras donde se ha dado mucha muestra, las mermas van siendo muy grandes a causa, se cree, de la escasez de lluvias en tiempo oportuno, y de las continuadas y bruscas variaciones atmosféricas.

El mercado de trigo y de los demás cereales sigue en crisis. Pocas veces se ha dado una indecisión y una perturbación tan grandes como las que se observan ahora al comienzo de la campaña comercial.

Lo que ocurre este año, contrasta con lo ocurrido en los inmediatos anteriores en que se observaba que precisamente en esta época el trigo alcanzaba precios más remuneradores que los que solía tener en el resto del año.

En Barcelona han entrado 7.015 toneladas de trigo del país, contra 7.513 en igual semana del año anterior.

A la semana que pudiéramos llamar de pasión por los tristes hechos que durante dicho período se realizaron, ha sucedido otra de calma absoluta, sin operaciones casi y con precios demasiado flojos.

Ya dijimos en anteriores revistas que el retraimiento de los compradores y las ofertas de trigo nuevo, que era preciso vender para cubrir necesidades del momento, daban lugar al descenso.

Y no solo ha tomado éste grandes proporciones, sino que se dice que no tardaremos en ver el precio de 46 reales fanega.

Se han hecho ventas muy escasas, a estos precios: Salamanca, de 48 a 50; Valladolid, 50; Medina, 51; Zamora y Nava del Rey, 48, y Arévalo, 50-75.

En la provincia

La semana ha sido tan varia y accidentada como es posible en la presente estación.

El domingo y lunes cayeron algunos chubascos precedidos de tormentas en unas partes y como si se tratase de lluvia temporal en otras.

El martes y miércoles continuó el cielo nublado a ratos, repitiéndose, aunque con menos intensidad, las tormentas y los chubascos, con vientos que mantenían relativamente fresca la temperatura.

Desde el jueves el calor se ha hecho extremado, faltando los vientos que tan frecuentes han sido durante el verano.

Las faenas de recolección han terminado en las labranzas chicas y están próximas a terminar en las grandes, porque el verano ha venido delantero.

Podría asegurarse que de no haber faltado a última hora una parte del personal con que se contaba por la llamada de los reservistas y por otras causas, en las eras no habría ya nada que hacer.

En el Extranjero

Flojos en su mayoría estos mercados, se inicia alguna mejora en el tono general; aunque los compradores, no obstante el apesadumamiento de los vendedores aceptando precios bajos, siguen con tenacidad conservando su nota de reserva, hasta conocer el giro de los nuevos trigos.

Se ha vendido en francos y cada cien kilos París, 24 00; Amberes, 24 50; Nueva York, 22 12; Budapest, 28 78; Liverpool, 23 18, y Chicago, 19 70.

Francia. — Se supone la cosecha más favorable en su conjunto, hasta en aquellas comarcas donde dominaba el pesimismo. El mercado continúa flojo, y la tendencia irregular.

Por el Sindicato de la Molinería ha bajado en un franco las primeras mareas.

Rusia. — De un día para otro se esperan con impaciencia los arribos de trigos nuevos del interior, que serán exportados sin pérdida de tiempo. El rendimiento se cree grande y, por consiguiente, los vendedores rusos se muestran desconfiados de aprovechar el alto nivel de los precios, vendiendo lo más que pueden.

Argentina. — Se acentúa el movimiento de retroceso. Tanto el trigo como el maíz pierde de 15 a 20 céntimos; se reanima el mercado ganando de 5 a 10; pero últimamente se verifica una baja mercadista de lo que no se repone. Y queda dominando la fiebre por seguir el tono de Europa.

Juan Campesino.

Toros en Guijuelo

POR TELEGRAFO.

El ganado que ha de lidiarse mañana en esta plaza se encuentra ya en los corrales de la Niema.

En el tren de esta mañana ha llegado a esta villa, el aplaudido y arrojado matador de toros Fermín Muñoz (Orchaito).

En el tren de la tarde es esperado Chiquito de Beña.

Lo que hay de teatros

La compañía para el Liceo. — La que actuará en Bretón. — Plan para el Moderno.

No somos por lo visto de los que gozamos de los favores y mercedes que en este punto a la información, otorga a otros colegas la empresa de nuestros dos antiguos teatros, la cual procediendo con arreglo a lo que demanda la amistad particular más bien que según lo que exigen otras conveniencias, brinda las primicias de sus informaciones con mano no equitativamente pródiga; pero así y todo ya podemos enterar a nuestros lectores de lo que ocurre respecto a los teatros de nuestra ciudad.

Cenaron pues las interrogaciones, y comenzó la serie de las respuestas.

Para el teatro del Liceo está ya contratada la compañía Villagómez-Donato con la señora Mesa como primera dama. Por esta parte ha habido que renunciar a la esperanza de que en la citada compañía figuraran las señoritas Nieves Suárez, ó la Ferri, ó la Bremón, empeño que perseguía la empresa y que no se ha logrado por dificultades, según parece insuperables.

La Compañía, como se ve, no es excepcional, ni es precisamente lo que demandaban el deseo del público y lo extraordinario de las circunstancias; pero no por ello debe culpársela totalmente a la empresa que ha entrado muy tarde en funciones, y que ha tenido que luchar con los inconvenientes del apremio del tiempo.

La Compañía tiene sin embargo en su cartel los nombres prestigiosos de los actores que ya hemos citado, y algunos otros que la hacen algo más que estimable.

Fuera de esto, el repertorio será selectísimo y en él figurarán, entre otras obras famosas y desconocidas para nuestro público, «La princesa bebé», «La fuerza del amor» y «La noche del sábado», de Benavente, no representadas todavía en Salamanca.

La compañía Villagómez, piensa representar aquí el drama del señor Unamuno «La esfinge».

El contrato con esta compañía no se ha firmado hasta ayer tarde, después de la conferencia que con los empresarios celebró don Donato Jiménez, que de Madrid había llegado por la mañana con este exclusivo objeto.

En Bretón actuará la compañía de zarzuela de género chico que dirige don Salvador Michel y en la que figuran artistas muy conocidas y aplaudidas por el pueblo de Salamanca: las señoritas López Muñoz y Pozas entre otras.

Las obras que se cantarán serán las más clásicas del género, y aquellas en donde no aparece ni el menor rastro de sicilipais.

Volveremos pues a oír «La leyenda del monje», «Las campanadas», «El gorro frigio», «Niña Pancha», y toda aquella serie de regocijadas zarzuelas que con el mayor gusto oíamos en otro tiempo, y las que sin rubor podemos oír al presente.

En el salón Moderno, habrá también zarzuela del mismo género porque la capacidad del local no permite la entrada del género grande.

Y en el Moderno, no actuará una compañía que podrá sostener la competencia con la de Bretón y cuyos elementos se están reuniendo en estos días.

El señor Alvarado, que envió ayer mismo a Madrid a un hermano político que le representa en estos negocios, ha ofrecido dar a la Prensa dentro de unos días la lista completa de la compañía que ha de actuar en su lindo teatro, la cual hará una larga temporada.

Tales son en resumen las noticias que sin el favor de nadie podemos hoy facilitar a nuestros lectores y que iremos ampliando oportunamente con otros detalles.

El Cuento Semanal

Publica hoy esta popular revista un cuento muy notable titulado «Carucho» original, el texto y las ilustraciones, del escritor y pintor habilitado Luis Huidrobo. Véase en «Carucho» preferentemente a un vigoroso colorista que pinta con verdad y color, brillantes escenas de la vida campesina.

Las andanzas del egregio pastorcillo entre las trágicas pasiones de los serranos, hieren la vista del lector tan vivamente, que no es preciso hacer grandes esfuerzos para comprender que la vibrante historia de «Carucho» está fiel y bellamente narrada de la realidad.

Suscripción a favor de los reservistas salmantinos

Table with 2 columns: Name and Amount. Total: 6.986 95

PERSONALES

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que desde hace algún tiempo le tiene postrado en cama, nuestro buen amigo el comerciante de esta plaza don Juan Hernández Barbero.

Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

Han salido: Para Baños de Montemayor, nuestro amigo don Balbino Díez.

—Para Segovia, con su hijo Arturo, don Ricardo Flores.

—Para Madrid, nuestro buen amigo don Julio Miguel Núñez.

—Para Guipúzcoa, don Guillermo Aldir.

—Para San Sebastián y Ceatona, los marqueses de Lien.

—Para Medina del Campo, el coronel de Albuera, señor Reina, con su ayudante el señor Laa, para revistar el escuadrón de aquella plaza.

—Para San Sebastián, don Ramón Hoyos con sus hijas Josefina y Sebastiana.

Han regresado: De Panticosa, con su hijo, don Leopoldo Blanco.

DE LA CIUDAD

Una bronca de P y P

Para comparecer ante el Juzgado municipal presentáronse ayer mañana, cerca del medio día, en el local que aquí ocupa, varias mujeres, entre dos de las cuales había ocurrido una riña en la calle de Serranos hace varios días, y de la cual dimos cuenta a nuestros lectores.

Para servir de testigos a una y otra parte, hallábase presentes varias amigas de las comparecientes, y ocurrió que recordando estas su pasada disputa, y reavivándosele rencores de todas, se armó un escándalo tan fenomenal, que ni la policía de todas clases que se hallaba presente, pudo apaciguarlo, sino después de un buen rato, y teniendo para ello que echar a las alborotadoras, llevándolas a cada una por su lado.

Hubo añadidos y peinetas por el suelo hechas cachos y el cómico asine duró largo rato con el natural regocijo del público de la galería que con fruición siguió los movimientos de los personajes que en el incidente intervinieron.

Las combatientes tendrán que comparecer nuevamente ante el Juez municipal y quien sabe si para entonces se les habrán calmado los ímpetus belicosos ó volverán a la pelea con los nervios más excitados.

¡Qualquiera volverá ahora a juntar a esas bravías.

Los Contemporáneos

Esta excelente revista que dirige Eduardo Zamacois, publica en su número de esta semana una preciosa novela titulada «La Rebollada», original de José de Laserna.

Es la historia de una actriz, historia multiforme, alegre a ratos, a trozos desolada y triste, produce en el ánimo del lector emoción fortísima.

José de Laserna, que conoce íntimamente la vida de bastidores, ha logrado trazar en esta narración un cuadro perfecto.

«La Rebollada» parece que ha vivido... y acaso vivió entre nosotros, aunque su ilustre autor diga otra cosa.

Notas parisienses

La desgracia de Bierioli Bierioli conoce actualmente todos los placeres de la gloria para desgracia suya: se le obliga a dar miliares de autógrafos; padece ingeñerías y retardas exageradamente la hora de acostarse. Es acuciado, oprimido, atropelado, llevado en triunfo, y este hombre que ha conquistado el aire señal. Acabo de ver en casa de un sombrero «egrotas de Bierioli» y mi mujer se ha comprado un sombrero aeroplano—última creación—que ciertamente es bastan-

te grande para que su propietario, si el viento se presta, sea transportada más allá del paso de Calais. [Viva Bierioli]

Pero pensemos también en aquéllos que le han precedido. Yo no hablo ni de J. B. Dante, ni de Lillenthal, ni de Le Turr, ni de tantos otros, que después de haberse lanzado a los aires sufrieron todos los rigores de la ley, de la gravedad y se estrellaron los huesos contra el suelo. Ellos tuvieron en suma una muerte heroica y sus nombres no están olvidados.

No; en vosotros, «hombres volantes» de quienes nuestros padres y nosotros mismos nos hemos burlado tanto, en vosotros en que yo pienso. En todas las épocas, aquel que quiso realizar el sueño de Icaro, fué ridiculizado como Ganymechas, y tratado como loco. ¿Quién no ha conocido a alguno de esos desgraciados que pretendían haber inventado un «aerión», un «giroplano», un «helicóptero» ó algún otro pájaro mecánico? Se arruina construyendo aparatos atrevidos; trabajaron, lucharon, sufrieron en medio de los sarcasmos y de las contrariedades... Pensad; ellos, pues, querían darnos estos.

De estos interventores dramáticos y emocionantes nadie se acuerda. Murieron a consecuencia de la quimera que perseguían a través del ambiente azul.

Sus planes quedaron desgarrados; sus máquinas, tan complicadas, tan feas y sobre todo tan pesadas, hace ya tiempo que están entre los trastos viejos. Nada queda de ellos más que el recuerdo.

¡Pobres diablos de «hombres volantes»! Se debería haberlos elevado una estatua semejante a la que los españoles han erigido al general «No importa», al general ignorado, cuyo bronco honra a todos los héroes anónimos.

El pliego de condiciones y títulos de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha Notaría. h—30

El clima

Table with 2 columns: Variable and Value. Includes barometric pressure, temperature max/min, and wind.

GABINETE ODONTOLÓGICO DE Matías Ludeña

Especialista en enfermedades de la boca y Dentaduras artificiales. Plaza Mayor núm. 15 principal

Amo de cría

para casa de los padres, se necesita con urgencia. Inutil presentarse sin buenas referencias. Informarán en la administración de este periódico

Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de Vichy-Stat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, pidámselas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Celestins (vias urinarias), Vichy-Grande Grille (hígado). El embotellamiento se efectúa en los mismo manantiales bajo la inspección de un delegado del Estado. No fíjese de intrusiones, propagadas con falsas denominaciones de Vichy, de aguas cuyos manantiales no existen en Vichy. Exijase Vichy-Stat.

Almacén de paños

Junquera Hermanos. Plaza del Mercado 68 y 70, Salamanca

En este nuevo establecimiento, dedicado a la venta por MAYOR y MENOR en el ramo de pañería, encontrará el público considerables ventajas en precios y calidades.

Recaudación de consumos

La recaudación del impuesto de consumos produjo en los distintos felatos de la ciudad el resultado siguiente durante el día de ayer:

Table with 2 columns: Felato and Amount. Total: 1008'43

Registro civil

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Lorenzo Miguel Hidalgo, Luis André Hernández y Teodoro González Díez. Defunciones: Felipe López Mangas, Basilia de la Purificación Gil, Angel Pierna, Jesús González Moronta y María Rojo Ayuso.

Por fallecimiento del conserje del Instituto, ha ascendido a dicho empleo, con el haber anual de 1.250 pesetas, don Domingo Pavesio; la plaza de éste la ocupará el de 1.000 pesetas, don Marcelino Núñez; la plaza de éste, y con 800 pesetas, don Juan López Núñez.

Por desobediencia a los guardias, ha sido denunciado al Juzgado municipal un sujeto llamado Jacinto Palacios.

Se ha remitido al ministerio de la Gobernación, el expediente seguido contra el guardia de seguridad, de esta ciudad, Clemente Gaité.

TELEGRAMAS

Voluntario aristócrata

Entre los individuos de la aristocracia que irán a Melilla como voluntarios, figura también el joven Conde de Santa Cruz de los Manuales, que forma parte del Regimiento de Húsares de la Princesa.

Muertos por la electricidad

BILBAO. Un cable de fluido eléctrico desprendido en el pueblo de Erandio ha matado al matrimonio Juan Miguel Cebrián y Damiana Mendietas.

El hermano del primero murió el año pasado, de igual accidente.

Buque-Algibe

Ya está dispuesto el envío a Melilla de un buque Algibe que contendrá 180 metros cúbicos de agua potable y en perfectas condiciones para la bebida.

Conferencia telegráfica

Fecha aplazada. Carabineros a Melilla. El convoy irroto. Bajas físicas. Siguen las hogueras. Mas heridos. El Guebbas. En pró y en contra. MADRID, 14 AGOSTO. Para hoy estaba señalado el avance de nuestros batallones de Melilla en dirección a Tetuán; pero según recientes informes, la

Hundimiento en Ledesma

Por viajeros llegados hoy de la citada villa, sabemos que anoche ocurrió en esa población un hundimiento cuyo estrépito alarmó terriblemente al vecindario.

Cerca de las doce de la noche hundióse la techumbre de una panera situada en el Paseo del Hospital y de la que es propietario don Gaspar Lopez Díez.

La panera llevábala en arriendo el conocido industrial de Ledesma don Manuel Sánchez, que no la utilizaba, al presente, más que para encerrar paja.

En estos días se había estado realizando esta operación, siendo verdaderamente extraño que no haya ocurrido entonces el hundimiento, en cuyo caso hubiera producido alguna desgracia.

El ruido que produjo el derrumbamiento despertó alarmados a los vecinos. En un principio no podían darse cuenta de lo que ocurría, y salieron de sus casas corriendo en todas direcciones.

Averiguada la causa, acudió al lugar del suceso un enorme gentío que se tranquilizó al convencerse de que no había desgracias que lamentar.

Juegos Florales hispano-portugueses

Comisión organizadora. Sub-Comisión Económica. Anuncio.

Se abre un concurso entre los constructores de esta ciudad para adjudicar las obras, que según proyectos, han de realizarse en el edificio del colegio de Nobles Irlandeses, de Salamanca.

Las proposiciones se presentarán en sobre cerrado y estarán ajustadas al siguiente

Modelo de proposición.

Don... vecino de... con cédula personal de... clase núm... se comprometo a ejecutar las obras proyectadas en el edificio del colegio de Nobles Irlandeses con sujeción a los planos y pliegos de condiciones, en la cantidad de pesetas... (el precio en letra).

El plazo para el concurso termina el próximo martes, 17 de Agosto, hasta cuyo día inclusive se admitirán proposiciones.

Estas se entregarán en la forma indicada al señor Presidente de la Sub Comisión Económica, don Miguel Iscar, en cuyo domicilio, plaza del Mercado, 48, estarán de manifiesto los proyectos, planos y pliegos de condiciones. 1 3

LOCALES

Ha sido concedida la autorización de apertura de la plaza de Toros de Vitigudino, la cual tendrá lugar el día 16 del corriente, con arreglo al programa que ya hemos publicado.

SE VENDE

tierra superior para jardines a precios económicos del desmunte de la plaza de la Verdura. Dara razón, en la calle de Varillas núm. 1, Esteban Valiente. 1-6

SUBASTA

El día 31 del corriente mes y hora de las doce de la mañana, se venderán en pública subasta, en la Notaría del doctor Prada, Zamora 26, trece tierras radicantes en término municipal de la Velás.

operación militar sufrirá algunos días de aplazamiento hasta que el general Marina tenga completas todas sus dotaciones y ultimados hasta los menores detalles.

—En el ministerio de la Guerra se han recibido valiosos ofrecimientos del Cuerpo de carabineros que han sido aceptados con el fin de incorporarse a Melilla varios individuos del benemérito Instituto.

—Se ha verificado el aprovisionamiento de municiones de boca y guerra en todos los puestos avanzados. A la ida del convoy no se registraron incidentes de ninguna clase; pero al regreso un grupo de moros hizo varios disparos al llegar a la avanzada de la escolta a la segunda caseta.

Nuestras tropas contestaron a la agresión, poniendo en completa fuga a los moros y causándoles algunas bajas.

Durante toda la noche han aumentado de un modo considerable las hogueras en el Gurugú. Esto induce a creer según la costumbre de los kabileños que se les convoca para una reunión próxima.

A Córdoba han llegado 60 heridos de los desembarcados últimamente en Málaga. Tanto las autoridades civiles como las militares, la Cruz Roja en pleno y todo el pueblo de Córdoba rivalizaban, suministrando a los soldados todo género de atenciones tanto en el tránsito desde la estación al hospital como durante su permanencia en éste.

Una comisión de señores notables han salido para Tanger con objeto de visitar al Guebas, y explorar la actitud de éste, sobre la guerra del Rif. Se ignora lo que el representante del Sultán les haya contestado.

Es de notar que en la conferencia sostenida con el Guebas se registraron dos tendencias; pues mientras parte de la comisión no hizo más que escuchar la autorizada opinión de aquél los otros solicitaron desde luego la ayuda del Sultán contra España.

Opinión de la Prensa y de Besada. — El estafador Villegas. — Asistese en la crisis. — Peñalver. — Maura en Palacie. — Oficiales yanquis é ingleses. — Fraternidad. — Censuras a la Prensa francesa. — Suscripción argentina. — Crespo Azorin. — Guardias civil muertos.

La mayoría de la Prensa madrileña censura acremente las arrogantes declaraciones del señor Maura de que si se abrieran las Cortes no habría mucha concurrencia debido al periodo estival.

El Imparcial dice que es de todo punto imposible y más incomprensible todavía el que el señor Maura haya hecho tal afirmación que supone muy poca prudencia.

También el señor Besada ha hecho un cachito de declaración manifestando; al tratar de crisis, que no cree en las circunstancias que atravesamos que se acuerde nada de dimisiones.

—El célebre estafador del Banco Hispano Americano señor Villegas ha llegado hoy a Madrid en el correo de Irón. Tanto él como su amante que según ya he manifestado es bejarana, se han negado a dar explicaciones sobre el famoso robo.

—No obstante las seguridades que se dan de que no habrá crisis, los principales políticos no se recatan de manifestar que no tardará en presentarse aquella.

—El señor conde de Peñalver ha salido para Cestona con objeto de pasar unos días en aquel balneario. Ignórase si desde allí regresará a Madrid ó marchará al extranjero.

—El señor Maura ha estado en Palacio conferenciando con S. M. Asediado por los periodistas a la salida, se escurrió como pudo, manifestando que no había novedad de ninguna clase.

—A la plaza de Melilla han arribado varios oficiales de los ejércitos ingleses y yanqui con el fin de estudiar las operaciones militares que se llevan a efecto por nuestros heroicos soldados tan hábilmente dirigidos por sus jefes.

Fraternizaron con los oficiales de nuestro ejército y censuraron a los periodistas franceses por la campaña que hacen en contra de España.

—La República Argentina ha dado siempre la nota más patriótica de su gran amor a España, pues se ha abierto en Buenos Aires una suscripción, que ya pasa de 20.000 pesos para subvenir a las atenciones de la guerra.

—Ha regresado a Barcelona el nuevo gobernador señor Crespo Azorin, ignorándose qué instrucciones lleve sobre los asuntos de Cataluña.

—El teniente de la Guardia civil, señor Gabardón, ha muerto en Barcelona a consecuencia de las heridas que recibió en los últimos sucesos.

SALAMANCA

Imp. Almaraz, y Comp.—Zamora 19

Bolsa de Madrid

Table with market data including 'Cierre del día 13', 'Deuda interior', 'Amortizable 5 por 100', 'Banco de España', 'Tabacos', and 'Cambios'.

Mercados y precios

Text describing market conditions for wheat in Valladolid and Salamanca, mentioning prices and trends.

Salamanca market details including prices for various types of wheat (Trigo superior, Centeno, etc.) and flour (Harina).

RESIDUOS - Itinerario de trenes - Details about train routes and schedules between Salamanca and other regions like Astorga and Zamora.

Llegadas - Servicio de coches - Libro útil - Details about train arrivals, a car service, and a useful book for commerce.

RELOJ OMEGA - Advertisement for Omega watches, featuring an image of a pocket watch and text about its quality and availability.

Anuncios

UN REGALO AL PUBLICO - ATENCION! Novísimo-Novísimo-Novísimo - Advertisement for 'El Capricho' store, offering a gift to the public.

Baños de Retortillo - SALAMANCA - Advertisement for a bathhouse or spa in Retortillo, Salamanca.

Jabón de sales de La Toja - Advertisement for 'Jabón de sales de La Toja' soap, highlighting its medicinal properties.

MUY BARATO - EL CAPRICHICO - Advertisement for 'El Capricho' store, advertising low prices.

Francisco Pérez Entise - Azafranal 13 - Advertisement for Francisco Pérez Entise, a specialist in tiles and ceramics.

Emulsión y Jarabe THIRILLO - MEDALLA DE ORO - Advertisement for 'Emulsión y Jarabe Thirillo' medicine, mentioning a gold medal award.

VENÉREO. SÍFILIS, ANEMIA - ESTRECHECOS URINARIALES, PROSTATITIS, etc. - Advertisement for 'COSTANZI' medicine, treating venereal diseases and anemia.

Enciclopedia Universal ilustrada - Europeo-Americana - Advertisement for an illustrated encyclopedia, listing 10,000 articles.

